

© 2024 г.

**К ЮБИЛЕЮ АКАДЕМИКА А.Б. ДАВИДСОНА**  
**On the 95th Anniversary of Academician Apollon Davidson**

23 августа 2024 г. исполнилось 95 лет крупному отечественному африканисту, англоведу и специалисту по истории Серебряного века академику Аполлону Борисовичу Давидсону.

Аполлон Борисович Давидсон родился в сибирской деревне Ермаково, ныне Свердловской области, куда его мать, Тамара Александровна, отправилась за ссыльным мужем. Она сумела добраться до ближайшего поселка, где можно было зарегистрировать рождение сына, только неделями позже, когда книга регистраций за август была уже закрыта — так появилась официальная дата его рождения 1 сентября.

Тамара Александровна не была ссыльной, и ей удалось вернуться с сыном в Ленинград, где они пережили первую блокадную зиму, а затем были вывезены в эвакуацию в Свердловск. После войны семья вернулась в Ленинград, где Аполлон Борисович закончил школу и в 1948 г. поступил на истфак Ленинградского университета по специальности «история международных отношений».

Именно в те годы Аполлон Борисович заинтересовался Африкой, но на истфаке ею тогда не занимались. Поэтому фактическим его руководителем стал патриарх отечественной африканистики Д.А. Ольдерогге, заведовавший кафедрой африканистики на восточном факультете. В 1953 г. Аполлон Борисович поступил в очную аспирантуру Института истории АН СССР, специализируясь под руководством Н.А. Ерофеева на колониальной политике Англии. В 1956 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Завоевание Родезии», а в 1958 г. опубликовал на ее основе книгу «Матабеле и машона в борьбе против английской колонизации»<sup>1</sup>, впервые в мировой африканистике посвя-

щенную антиколониальной борьбе африканских народов.

Он был ведущим сотрудником созданного в 1956 г. Отдела Африки Института востоковедения, а затем и созданного в 1959 г. Института Африки АН СССР. Там в 1964 г. вышла в соавторстве с Г.А. Нерсесовым и С.Р. Смирновым «Новейшая история Африки»<sup>2</sup>, один из первых обобщающих трудов в мировой африканистике.

В 1960 г. в Институте восточных языков при МГУ (ныне Институт стран Азии и Африки МГУ) была создана кафедра африканистики, и Аполлон Борисович стал одним из первых ее сотрудников. Он читал там, также одним из первых в мировой африканистике, курсы новой и новейшей истории Африки, историографии Африки, а также многие другие, и до сих пор читает спецкурсы и руководит студенческими работами. Он преподавал также в Дипломатической академии МИД, закрытых учебных заведениях при ЦК КПСС. Ныне является ординарным профессором Высшей школы экономики (НИУ ВШЭ), где впервые поставил курсы «Афроазиатизация мира», «Культура Серебряного века» и др. Среди его бывших студентов российские и зарубежные журналисты, дипломаты, ученые, преподаватели, политики, парламентарии, министры, общественные и государственные деятели.

Аполлон Борисович организовал и возглавлял в 1994–1998 гг. Центр российских исследований при Кейптаунском университете (ЮАР), где он не только читал лекции по истории и культуре России, но и провел несколько конференций по истории связей между нашими странами, а также впервые в Кейптауне организовал преподавание русского языка.

<sup>1</sup> Давидсон А.Б. Матабеле и машона в борьбе против английской колонизации. 1888–1897. М., 1958.

<sup>2</sup> Давидсон А.Б., Нерсесов Г.А., Смирнов С.Р. Новейшая история Африки. М., 1964.

Но главным детищем Аполлона Борисовича был и остается Центр Африканских исследований, созданный по его инициативе в Институте всеобщей истории в 1971 г. как сектор истории Африки. Аполлон Борисович продолжает руководить работой центра, который выпустил под его руководством ряд серьезных коллективных монографий<sup>3</sup>, учебных пособий<sup>4</sup> и публикаций документов по истории Тропической и Южной Африки<sup>5</sup>, остающихся в центре внимания отечественных и зарубежных африканистов.

Аполлон Борисович — автор около двух десятков книг и свыше 500 научных публикаций. Заметное место среди них занимает его новаторская монография по докторской диссертации «Южная Африка. Становление сил протеста. 1870—1924»<sup>6</sup>.

Он открыватель многих новых научных направлений в африканистике и не только. Одно из них — исследование истории связей России и Африки, начало которому положили две его книги в соавторстве в С.А. Макрушиним<sup>7</sup>. Еще одно новое направление, открытое им, — изучение истории отечественной африканистики. Свои многочисленные публикации по этой теме он обобщил, в частности, в книге «Становление отечественной африканистики»<sup>8</sup>.

Аполлон Борисович впервые в нашей стране издал книгу о Н.С. Гумилёве<sup>9</sup>, удостоившись в свое время личной встречи с А.А. Ахматовой. За ней последовали другие книги, многочисленные статьи и публичные выступления об этом прекрасном поэте.

Его книги переведены на иностранные языки, ряд из них опубликован за рубежом. Большой резонанс, в частности, вызвали

его изданные совместно с И.И. Филатовой в ЮАР на английском языке книги о русских добровольцах в англо-бурской войне<sup>10</sup> и отношениях СССР с ЮАР<sup>11</sup>.

Среди многочисленных наград А.Б. Давидсона — российский орден Дружбы и южноафриканский Орден компаньонов О.Р. Тамбо в серебре.

Жизнь и научное творчество Аполлона Борисовича вот уже 71 год связаны с Институтом всеобщей истории. Поздравляя его со славным юбилеем, руководство и коллектив института, а также редакция журнала «Новая и новейшая история», членом редколлегии и постоянным автором которого он является многие десятилетия, желают ему здоровья и новых научных свершений.

<sup>3</sup> См., например: Африка в судьбе России. Россия в судьбе Африки. М., 2019.

<sup>4</sup> См., например: Черная Африка: прошлое и настоящее: учебное пособие по новой и новейшей истории Африки. М., 2016.

<sup>5</sup> Россия и Африка. Документы и материалы. 1961 — начало 1970-х. М., 2021.

<sup>6</sup> Давидсон А.Б. Южная Африка. Становление сил протеста. 1870—1924. М., 1972.

<sup>7</sup> Давидсон А.Б., Макрушин В.А. Облик далекой страны. М., 1975; *Их же*. Зов дальних морей. М., 1979.

<sup>8</sup> Становление отечественной африканистики. 1920-е — начало 1960-х / под ред. А.Б. Давидсона. М., 2003.

<sup>9</sup> Давидсон А.Б. Муза странствий Николая Гумилева. М., 1992.

<sup>10</sup> Davidson A.B., Filatova I.I. The Russians in the Anglo-Boer War. Cape Town, 1998.

<sup>11</sup> Filatova I.I., Davidson A.B. The Hidden Thread: Russia and South Africa in the Soviet Era. Cape Town; Johannesburg, 2013.